

一个朋友是华东某四线城市
的富二代。大学毕业后，他在家族企业挂个职，天天与一群圈子里的二代们混在一起。他们经常性地相互借钱，从几十万到几百万不等。因为都是本地人，而且都是一个圈子里的人，大部分时候借钱都是从来不打欠条，完全凭借的是信用！

他们圈子的人，借钱多数是应急、过桥资金，有时也是投资、或者生产采购项目需求资金。大多数时候，都是及时归还的；也有赖账、甚至跑路的。但是大家都有约定俗成的规矩，“有借有还，再借不难”；一次违约，下次就不会出借；赖账或者跑路的人，除非永远不再出现，否则后面还是会催促要账回来的！

所以，借款人可以延迟还款，但是不能赖账，要认可借款的事实！有钱了要还！

借钱的交情，在他们当地很盛行！

我大学毕业的时候，异地工作，穷，缺少路费和生活费，那时候我第一次开口找同学借钱。好几个同学都慷慨解囊，包括有几个家境很差的同学（他们读研究生）。我是毕业后陆陆续续过了几年才全部归还。

他们都是只要本金，坚决不要利息，而且从不催促！当然也没有任何借条！

后面工作中，我和一些中学、大学同学都有过相互借钱的经历。

我借出去的钱，从来就没有想过要催促他们还回来，他们想什么时候还都行，不还也没事。尤其是那些曾经借款给我的同学们，更是如此！

我借他们的钱，我会尽量争取早日归还给他们；即使有延迟，我也会提前给他们说。

老家一位表兄，比我大三岁。

他高中毕业参军入伍，那时候每月有1000元左右的薪酬（津贴补贴），他连续2年给我每个月打100元过来，那时候我正好上高中。我将他打过来的钱交给了我的父母，我父母也在老家不断还他家人的这份情。但是，我还是一直领这份情。

前些年，他家小孩在运动时摔伤了，当时担心伤情严重，准备筹集一笔资金去省城看病。他找了一些周围的亲友，有的答应借，有的说没钱。他最后找到我这边，说是还缺2万。我当时听了，二话不说，让他提供账号，当天就要给他转账。

他很感动，说是好多年没有密切联系了，本来以为我这边会推托或找理由拒了，没想到我是答应最快的一个人！

他可能不知道，他当初的“借钱”给我多深的感情，我又怎么会忘呢？

事实上，他找我求助的时候，正是我们第一次创业最艰难的时候，那时候我们都准备卖房子来支撑公司活下来了！

这位表兄最后还是没有找我借钱！因为他当天晚上从市区医院获知消息：他家孩子的病情稳定住了，就在当地医院治疗即可，而且预计费用低很多，他不需要借钱去省城医院了！

我后面回一趟老家，专程去看望了他们两口子和小孩，送给小孩3000元红包。

我相信：我这位表兄后面如果有困难，我会尽一份绵薄之力！

帮助过你的人，大概率还会在你困难的时候，继续帮助你！

你帮助过的人，大概率会在你困难的时候，不会帮助你！

回到标题：

男人该不该借钱？

这是一个选择题。

能借钱的交情，才是真的交情，过硬的交情！

除了家庭至亲，其他的同学、同事、朋友、亲戚、老乡、校友.....

我都会在内心排序！

排在内心感恩第一位的，永远都是那些在我困难时候，曾经借钱给我的人！

排在第二位的，是那些在我成长阶段，给予我支持和帮助的老师、同学、领导、贵人！

人要有感恩之心！

保持纯真之心！

或许，我们很多人在社会上饱经沧桑、受尽苦难，变成了所谓的“成年人冷漠、孤僻的性格”，但是人总要给自己内心最深处留下一丝温馨、善良！

几种情况下，不能借钱！

- 1、有借无还，变本加厉。
- 2、赌徒，嗜赌如命，有去无回。
- 3、口惠而实不至，专门讨好你的人。这种人，更多的是我们工作中碰到的同事，或者所谓的狐朋狗友！这种人，翻脸不认账，而且洋洋得意！当然，我肯定是吃过这类亏的！
- 4、出身底层，无学历无背景，特别爱占小便宜。很长一段时间，我都认为，从农村和小城镇出来的人，本性淳朴，更加讲究“忠孝仁义”，后面发现自己想多了！越是底层，内卷越厉害，心胸格局越小，更擅长“坑死熟人、坑死好人”。
- 5、不要主动舔着脸给人借钱！我曾经一腔热血，主动关心和照顾危难中的同学同事，把我省吃俭用攒下来的钱资助别人，结果“好心被驴给踢了”。

关于男人该不该借钱，可以分成三个时间段来说。

第一个时间段，学生时代。尤其是中学和大学时代。这个时间段，同学感情相对最淳朴、最深厚。每个同学都有自己的知己、好朋友，彼此知根知底。“物以类聚，人以群分”，中学和大学的好朋友，很大概率在毕业后也会保持比较密切的联系，以及沉淀已久的“印象和认知”。

你要是相信你的同学，你就借钱；

你要是不相信你的同学，你就不借钱！

就是如此简单！

别人来找你借钱，除非你确实没钱，如果你手头上有钱，你借不借？取决于你，也决定了你们未来的交情到底是更加深厚，还是到此为止！

第二个时间段，进入社会的前5-10年。这个时间段，往往是我们人生观念塑造、成型的模糊时期、成长阶段！

有的人可能一开始就下定决心：自己不借钱，也不借给别人钱！

更多的人，处于迷茫阶段：要不要借给别人钱？

这个时间段，我们接触更多的是各种社会人，包括不同公司的同事，社会上结交的“酒肉朋友”，以及各种老乡、校友、朋友的朋友.....

“不深交，不谈借钱”！

如果是同一批进入某个大厂、或者制造型公司，一起共事三五年甚至更长时间，那么力所能及的情况下，可以自由决定“是否借款”！

如果只是来来往往的职场普通人，可能一转眼，一辈子都不会再见面的人，那么我们大概率也就不去琢磨“借不借钱”这个选择题了！

很多人借钱，收不回来，往往是在这个阶段。

第三个时间段，进入社会10年或更长时间！大概率我们已经变成“油腻的中年人”，也有自己的判断力了。

坚持不借钱的人，继续坚持自己的理念！

分情况借钱的人，也有自己的一套辨别方式了！

这个时间段的成年人，更信奉的是“门当户对”！

同一层次的人，更多的会考虑对方“是否值得投资”？

如果对方和自己都属于同一层次的人，那么预判对方，如果前途看好，值得投资，那么就可以借钱出去，或者“投资”出去！

这个阶段，主要是“投资”、“投人”，而不是单纯的借钱了！

年轻人会更纠结，要不要借钱出去？

成年人思考的是：“投资”是否值得？

不管是投资，还是借钱出去，一旦我们决定“投钱”，我们都要做好心理准备：

- 1、这个钱，可能长时间、甚至永远都收不回来了！
- 2、这个钱，是自己的“闲散资金”！量力而行，不要动用家庭的底牌！家庭底牌，只能用在最危急的时刻！

雄孝创业咨询：专注于第一次创业咨询、新手创业咨询。20多年创业实战，连续创业者！

感谢咨询，感谢推荐！